

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Капраловой Екатерины Андреевны
«Трансформация феномена социального благополучия:
социально-философский анализ», представленной на соискание учёной
степени кандидата наук по специальности 5.7.7.
«Социальная и политическая философия».

Капралова Е. А. в своей работе «Трансформация феномена социального благополучия: социально-философский анализ» обосновывает актуальность изучения феномена социального благополучия, связанную во многом с его непрояснённостью, особенно в условиях современного быстро меняющегося контента информационного мира.

Свою работу автор начинает с глубокого анализа исторического развития философских категорий, близких к благополучию. Анализ проведён по вопросу феномена социального благополучия, отраженного в важнейших философских школах и в теориях их представителей. При рассмотрении современных теоретических подходов относительно заявленной проблемы рассмотрены идеи западных и восточных мыслителей, философов арабских и африканских стран. На базе такого всестороннего подхода построено авторское определение социального благополучия с учётом лингвоспецифики феномена.

В работе очерчены современные вопросы трансформации феномена социального благополучия, в частности, говорится о рефлексии социума из-за угроз технологической безработицы в силу роботизации, появления

свободного времени у многих людей. Эти темы очень актуальны в области практических социальных управлеченческих решений, которые необходимо будет принимать в будущем на уровне государства. В работе уделяется внимание необходимости поиска новых смыслов в рамках традиционных социальных практик («десакрализация» работы, налог на роботов), что отражает высокую значимость проделанной работы для развития социальной науки, а также помогает осветить ряд общественно-значимых практических вопросов, которые связаны с влиянием информационно-цифрового развития на феномен социального благополучия общества.

Выводы, сделанные в исследовании, аргументированы. Объём исторического материала, который проработал автор, усиливает доказательность и достоверность суждений. Методы, которые избраны в работе (исторический, дивергентный), обоснованы.

В научном исследовании приведены рекомендации по рефлексии социальных вопросов благополучия в современном мире, что может быть весьма актуальным для представителей государственных органов в условиях трансформирующегося общества за счет развивающейся виртуально-кибернетической реальности. Важными являются авторские доводы и результаты работы в области так называемой математизации сознания и технологизации социальной сферы – ученый убедительно показывает последствия такого подхода для общества.

Весьма интересны сделанные исследователем выводы о технологической безработице, высвобождении свободного времени у людей и налоге на работов. Анализируя эти вопросы, автор логично приходит к обоснованию необходимости поиска и создания новых смыслов для индивида и общества, которые могут значительно трансформировать социальные практики в области управления трудовой деятельностью, что в перспективе потребует создания новых смыслов прежде всего со стороны всех социальных факторов (включая граждан, экономически активные предприятия и государственные органы).

Размышления автора логически обоснованы и вызывают научный интерес в области управления социальным благополучием и трансформации роли государства по заданной проблематике. Вопросы о роли государства в области социальных практик могут вызывать дискуссии, о чём можно было детальнее указать в работе, приведя разные точки зрения. Однако это не оказывает влияние на общий ход исследования и, скорее, может быть неким дополнением, указывающим на общую значимость и достоверность выводов работы.

Заключение: Диссертация Капраловой Екатерины Андреевны «Трансформация феномена социального благополучия: социально-философский анализ» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития философской науки и социально-политической практики (в области управления безработицей, социальным благополучием региона), что соответствует требованиям Порядка присуждения учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утверждённого приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Капралова Е.А. заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата наук по специальности 5.7.7. «Социальная и политическая философия».

Официальный оппонент,
член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор философских наук, доцент,
профессор ФГБОУ ВО
«Государственный университет просвещения»
141014, Московская область, г. Мытищи,
ул. Веры Волошиной, д. 24
тел. 8 (495)780-09-42
E-mail: info@gupros.ru

Майкова В.П.

Подпись
удостоверяю



«30» ноября 2023 г.